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Kedves Gyülekezeti Vezetők! 
 
Örömmel üdvözöllek benneteket! Mivel a soron következő Erőszakmentes Napra (enditnow® Emphasis Day) 

napra készültök, kezdjük imádsággal. A visszaélések körforgása soha nem fog véget érni ezen a földön, azonban 

különbséget tehetünk azoknak az életében előforduló esetekkel, akikkel találkozunk/ismerünk, és azokéval, 

akikkel talán sosem találkozunk/nem ismerünk. Imádságainknak köszönhetően Isten közbeavatkozik, és sok nőt 

megment egy fájdalommal és szenvedéssel járó életből. 

Külön köszönetet mondok közületek mindazoknak, akik már korábban is megtartották ezt a napot a múltban 

azért, hogy készek vagytok ismét hangsúlyt fektetni arra, hogy ezek a problémák előtérbe kerüljenek, melyeken 

csak akkor lehet segíteni, ha egyre többet és többet beszélünk róluk. 

Ennek a mostani anyagnak a témája „A hatalommal való visszaélés”. Ebben az évben ismét egy olyan témát 

választottunk, amiről túl ritkán beszélünk, pedig jelen van az Egyházunkban. Hogyan 

kapcsolódnak/viszonyulnak azok, akik hatalommal rendelkeznek és vezető pozícióban vannak, az Egyház 

tagjaihoz? Sok egyháztagnak vannak fájdalmas tapasztalatai, amikről talán sosem beszélnek, de nincs senki 

(nincs ilyen fórum!), akihez ilyen témában fordulhatnának. Ez egy nagyon érzékeny téma, ezért arra kérünk, 

hogy amikor valamit teszünk vagy mondunk ezzel a témával kapcsolatban, ne tegyünk általános kijelentéseket 

azokról az emberekről, akik hatalomban/hatalmi pozícióban vannak, hiszen ezek a megállapítások nem 

mindenkire vonatkoztathatók, érvényesek, hanem közülük csak néhányukra. 

Ahogy korábban, úgy most is többféle információt eljuttatunk számotokra, hogy legyen lehetőségetek a 

választásra. Gyülekezeti vezetőként megvan a szabadságotok ehhez hozzátenni, vagy kiegészíteni ezt a témát a 

helyi sajátosságoknak megfelelően. Ebben a csomagban találtok egy szombati igehirdetéshez való prédikációs 

anyagot a hozzávaló PowerPoint prezentációval együtt, egy gyermektörténetet, egy odaillő olvasmányt (amit a 

szerzők készítettek a Rómabeliekhez írt levél 12. fejezetéből), egy szemináriumi anyagot szintén PowerPoint 

bemutatóval, és egy kiosztásra kerülő anyagot a csoportos foglalkozáshoz. 

Az anyagot a Generál Konferencia Női Szolgálatok Osztálya készítette el a Gyermek Szolgálatok, az Oktatási 

Osztály, a Családi Szolgálatok, az Egészségügyi Szolgálatok, a Szolgálatok Szövetsége és az Ifjúsági Szolgálatok 

bevonásával és egyetértésével. A Generál Konnferenciánál ez közös csapat munkának köszönhetően készült el, 

és arra kérünk benneteket, hogy Ti is vonjatok be más szolgálati osztályokat a gyülekezetekben ennek a napnak 

a megtartásába. 

A Generál Konferenciánál imádkozunk ennek a napnak az eredményes megtartásáért. Imádkozunk, hogy 
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Isten adjon nektek kellő bátorságot, ami szükséges ennek a témának a megbeszéléséhez. Imádkozunk azért is, 

hogy áldja meg a szolgálati csoportotokat, és terveiteket. Legtöbben imádkozunk azoknak az életéért, akiket 

Isten megáld majd, mert valaki észreveszi fájdalmukat és kinyújtja feléjük a szeretet karját. 

 

 

Szeretettel és örömmel: 

 
Heather-Dawn Small 

Women’s Ministries Director /  Női Szolgálatok igazgató 

 

"Hálát adok az én Istenemnek, valahányszor megemlékezem rólatok ... örömmel." Filippi 1:3 
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A Szerzőkről 
 
Ardis és Dick Stenbakken nyugdíjas lelkészházaspár, akik széleskörű gyülekezeti és családi szolgálattal 
rendelkeznek. Ardis BA és MED angol és középfokú végzettséggel rendelkezik. Dick teológiából és 
filozófiából szerzett mesterfokozatot; Újszövetségi tanulmányok; Családterápia; Családi- és közösségi 
oktatás; valamint a Családi és közösségi nevelés oktatói doktora. Dick közel 24 évig szolgált aktív adventista 
káplánként az Egyesült Államok hadseregében; ezalatt több ezer órányi családi és személyes tanácsadást 
végzett. Ardis angolt tanított, a női és közösségi ügyekkel foglalkozott. 1992. és 2004. között Dick az 
Adventista Kápláni Szolgálatok igazgatója volt a Generál Konferenciánál. Ardis 1995. és 1997. között a női 
szolgálatok társigazgatójaként, majd 2004 végéig igazgatóként dolgozott. Lelkipásztori szexuális etikát 
tanítottak az Andrews Egyetemen, a hatalommal való visszaélés kérdéseivel foglalkozva. Az évek során 
örömmel végezték a közös prédikációt és szemináriumok bemutatását. Jelenleg a Colorado állambeli 
Lovelandben élnek. Két házas gyermekük és négy unokájuk van, két fiú és két lány, akik 13–18 évesek. Ardis 
továbbra is aktívan részt vesz a Női szolgálatban, bibliatanulmányozást vezet és kommunikációt oktat a 
helyi gyülekezetben. Dicknek van egy saját szolgálata, amely színdarabszerűen bibliai szereplőket mutat 
be; ezek közül a karakterek közül sok elérhető DVD lemezen is. Honlapjának címe: www.BibleFaces.com. 
 

Programjegyzetek 
 
Prédikáció:  A prédikáció azt kívánja, hogy a prédikátor rendelkezzen néhány szemléltető eszközzel. Azt is 
javasoljuk, hogy a prédikációt az előadó személy „tegye a magáévá”. Más szóval, amennyiben hozzá tud 
adni személyes tapasztalatot, helyi történetet és statisztikát, vagy egyéb olyan anyagot, amely 
tartalmasabbá és személyesebbé teszik a prédikációt a gyülekezet számára, akkor mindenképpen használja 
ezeket! 
 
Szeminárium: A szeminárium két részből áll: (1) az első rész a hatalommal való visszaélésről szóló 
információ; (2) a második rész a címkével ellátott, kiemelt eseteket sorolja fel. A csoportodat oszd fel 
kisebb, négy-öt fős csoportokra, hogy megbeszéljék az eseteket. Minden csoportnak külön meg kell 
beszélnie a bántalmazás egy-egy területét. Mindegyik csoport nézzen meg két kiemelt esetet a 
bántalmazási területükre vonatkozóan, és abból válasszon ki egyet, amit megbeszélnek. Körülbelül öt 
percet hagyjatok a megbeszélésre, majd tizenöt percet arra, hogy a kisebb csoportok beszámoljanak 
megbeszélésük eredményéről a nagyobb csoportnak. Az egyes csoportoknak körülbelül két percet kell 
fordítaniuk arra, hogy megosszák gondolataikat a nagyobb csoporttal. 
 
Gyermektörténet: A gyerekeknek szóló történetek többségét közvetlenül a Bibliából idézzük, 2Sámuel 12. 
fejezetéből, a Revideált új fordításból (RÚF 2014). 
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Csomagjegyzetek 

 
Kérjük, olvassátok el az Erőszakmentes Nap erőforráscsomag összetevőit. Ügyeljetek arra, hogyan 
használjátok fel az anyagokat a saját területeitek és szakterületeitek igényeihez. Nyugodtan fordítsátok le, 
dolgozzátok ki és szerkesszétek át az erőforráscsomagot a területetek igényei szerint, és használjátok a 
legmegfelelőbb Bibliafordítást. Ezen kívül szabadon hozzáigazíthatjátok a csomagot a saját kulturális 
környezetetekhez.  
 
Az Istentisztelet sorrendje olyan énekeket és olvasmányokat javasol, amelyek a Hetednapi Adventista 
Énekeskönyv © 1985-ös kiadásából valók, és a prédikáció témájához kapcsolódnak, ahogyan azt mi látjuk. 
Kérjük válasszátok ki a megfelelő elemeket a vázlatból, vagy készítsetek el egy saját szolgálati rendet! 
 
Mély hálánkat fejezzük ki, amiért továbbítod a végső csomagot szakterületeden dolgozó kollégáidnak, és 
ezzel felgyorsítod a helyi gyülekezetek elérésének folyamatát.  
 
Egyúttal szeretnénk arra figyelmeztetni, hogy a logónk: enditnow®adventists „az adventisták nemet 
mondanak az erőszakra” bejegyzett és levédett. Ezért kérjük mindig nyomtassátok az enditnow szöveget 
kisbetűkkel, fekete félkövéren, és sötétvörösen az „it” szóközök nélkül! Használjátok így ezt a bejegyzett 
szimbólumot a címekben és címsorokban, egy dokumentum nagyobb részének első hivatkozásában vagy 
egy rövidebb dokumentum törzsében és mindenhol, ahol szöveg helyett logóként használjátok. 
 
A Hetednapi Adventista Egyház Generál Konferenciájának hét osztálya egyesült egy csapattá, hogy 
foglalkozzanak a személyközi erőszak problémájával. A Gyermekszolgálatok, az Oktatási, a Családi 
szolgálatok, az Egészségügyi szolgálatok, a Szolgálatok szövetsége és az Ifjúsági szolgálatok csatlakoztak a 
Női szolgálatokhoz, hogy támogassák (enditnow ® Adventist Say No to Violence) az adventisták nemet 
mondanak az erőszakra) kezdeményezést. A személyek közötti erőszak mindenkit érint, és nagyon örülünk, 
hogy ezek a szolgálatok, a fiatalok és az idősek, a férfiak és a nők, a gyermekek és a felnőttek, a tagok és a 
lelkészek szolgálatai annak az összefogásnak a részét képezik, amely felhívja a figyelmet erre a társadalmi 
és spirituális visszaélésre – amely minden formájában tragédiát jelent. 
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Istentiszteleti javaslatok 
 
Kezdő dicsőítő ének    Hetednapi Adventista Énekeskönyv, 20. sz. ének 

  „Imádjuk Őt…” 
 
Szentírási olvasmány        Róma 12:1-21,  

 
Gyermektörténet        2 Sámuel 12:1-14 

„Dávid király visszaél a hatalmával” 
 
Befejező ének:     Hetednapi Adventista Énekeskönyv, 215. sz. ének 

„Nem én, de Krisztus” 
 

 
Jegyzetek a Szentírás közös olvasásához 
 
Két személy olvashatja: az egyik a dőlt betűs sorokat olvassa, és a gyülekezet csatlakozhat a második 
felolvasóhoz a félkövér sorok felolvasásához. Az is lehet, hogy kijelöltök két három-öt fős csoportot, akik 
felváltva olvassák fel a sorokat. Ez jó módszer lehet a fiatalok egy részének a szolgálatba való bevonására. 
Megjegyzés: A szentírási rész felolvasása meglehetősen hosszú. Amennyiben szükségesnek gondolod 
nyugodtan lerövidítheted. Továbbá használhatjátok az alábbiakban javasolt alternatív olvasmányok 
egyikét. 

 
Alternatív Szentírás-olvasás (Megszentelődés): 
 
„Isten Lelke béke Lelke…”     Hetednapi Adventista énekeskönyv, 164. sz. 
„Jézus vezessél, mint Pásztor…”    Hetednapi Adventista énekeskönyv, 313 sz. 
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Szentírás olvasása 
 
 

Közös, válaszadásos felolvasás 
Róma 12:1-21 

 
Ezért, Kedves Testvéreim, kérlek benneteket, hogy adjátok át testeteket Istennek mindazért, amit értetek 
tett! Legyetek élő és szent áldozatok – olyanok, amelyeket Ő elfogadhatónak talál. 
 
Ez valóban az Ő imádatának megfelelő módja. 
 
Ne kövesd ennek a világnak a viselkedését és szokásait, hanem hagyd, hogy Isten új emberré alakítson át 
gondolkodásmódod megváltoztatásával! 
 
Akkor megtanulod megismerni Isten akaratát, ami jó, kedves és tökéletes. 

Az Istentől kapott kiváltság és hatalom miatt mindannyiótoknak ezt a figyelmeztetést adom: Ne higgyétek, 
hogy jobbak vagytok, mint amilyenek valójában vagytok! Legyetek őszinték önmagatok értékelésében, és 
mérjétek magatokat az Isten által nekünk adott hithez! 

Ahogyan testünknek sok része van, és mindegyik résznek különleges funkciója van, úgy van ez Krisztus 
testével is. 

Egy test sok részei vagyunk, és mindannyian egymáshoz tartozunk. 

Isten az Ő kegyelméből különböző ajándékokat adott nekünk, hogy bizonyos dolgokat jól csináljunk. 
Tehát ha Isten megadta neked a prófétálás képességét, akkor beszélj olyan nagy hittel, amekkorát Isten 
adott neked. 

Ha ajándékod a mások szolgálatát jelenti, akkor szolgáld őket jól. Ha tanár vagy, taníts jól! 

Ha az ajándékod az, hogy bátoríts másokat, akkor legyél bátorító! Ha az, hogy adakozz, tedd 
nagylelkűen! 

Ha Isten vezetői képességet adott neked, akkor vedd komolyan a felelősséget. 

És ha az ajándékod az, hogy kedves légy másokhoz, akkor tedd azt szívesen! 

Ne csak színleld a mások iránti szeretetet! Igazán szeresd őket! Gyűlöld, ami rossz! Erősen ragaszkodj 
ahhoz, ami jó! 

Szeressétek egymást őszinte szeretettel, és élvezzétek egymás tiszteletét! 

Soha ne légy lusta, hanem dolgozz keményen, és szolgáld lelkesen az Urat! 

Örvendezz biztos reménységünkben! Légy türelmes a nehézségben, és tarts ki az imádságban! 
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Amikor Isten népe szükségben van, állj készen arra, hogy segíts nekik! Mindig legyél készen a vendéglátás 
gyakorlására! 

Áldd azokat, akik üldöznek téged! Ne átkozd őket; hanem imádkozz értük, hogy Isten áldja meg őket! 

Légy boldog azokkal, akik boldogok, és sírj azokkal, akik sírnak! 

Éljetek harmóniában egymással! Ne légy túl büszke ahhoz, hogy élvezni tudd a hétköznapi emberek 
társaságát. És ne hidd, hogy mindent tudsz! 

Soha ne fizesd vissza a rosszat még több rosszal! Tedd úgy a dolgokat, hogy mindenki láthassa, hogy 
tiszteletre méltó vagy! 

Tegyél meg mindent, hogy békében élhess mindenkivel! 

Kedves Barátaim, soha ne álljatok bosszút! Hagyjátok ezt az Isten igazságos haragjára! Mert a Szentírás azt 
mondja: „Bosszút állok; vissza fogom fizetni nekik" - mondja az ÚR . 

Helyette: „Amikor az ellenségeid éhesek, adj enni nekik! És ha szomjasak, adj inni nekik! Ezzel a szégyen 
égő parazsát gyűjtöd a fejükre.” 

Ne hagyd, hogy a gonosz legyőzzön téged, hanem jót cselekedve te győzd le a rosszat! 

Róma 12:1–21 (NLT), angolból szabad fordításban Ardis és Dick Stenbakken válaszadó olvasmánya alapján 
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Gyermektörténet 
 

Dávid király visszaél hatalmával 
2Sámuel 12 

 
 
Emlékszel Dávid történetére a Bibliában? Ő volt az, aki egy parittyával és egy kaviccsal megölte az óriás 
Góliátot. 
 
Később Dávid Izrael királya lett, és jó király volt. Óriási hatalma volt: mondhatta bárkinek, hogy menjen el 
valahova, és neki engedelmeskednie kellett. Sajnos azt is mondhatta az embereknek, hogy tegyenek meg 
rossz dolgokat, és az emberek meg is tették. Egyszer valami nagyon rosszat tett, ami sok embert 
megbántott. Sőt, az egyik embert meg is ölték Dávid parancsára. 
 
Mivel Dávid alapjában véve jó ember volt, az Istennek való engedetlensége bizonyára sértette 
lelkiismeretét. Még sem tett ez ellen semmit sem. Továbbra is úgy tett, mintha nem csinált volna semmi 
rosszat. És egyre többen beszéltek róla, és azt kezdték hinni, hogy Dávid mégsem olyan jó ember, mint 
gondolták. 
 
Végül Isten elküldte Nátán prófétáját, hogy beszéljen Dáviddal. Nátán ahelyett, hogy csak elmondta volna 
Dávidnak, hogy milyen súlyosan vétkezett és megbántott embereket, elmondott neki egy történetet. 

Nátán elmondta, hogy élt egy gazdag és egy szegény ember ugyanabban a városban. A gazdag embernek 
sok juha és jószága volt, míg a szegény embernek csak egy kis báránya volt, amit vásárolt és felnevelt. Ez a 
kis bárány kedvence lett neki és gyermekeinek is. Még azt is hagyta, hogy a kis bárány a saját tányérjából 
egyen, csészéjéből igyon, és az ölében aludjon. Ez a kis bárány olyan volt számára, mintha egy lett volna a 
saját gyermekei közül. Mindannyian szerették ezt a kis bárányt. 

Egy nap valaki meglátogatta a gazdag embert, és a gazdag ember vacsorát kívánt adni vendégének. 
Azonban a gazdag ember nem akart megölni egyet sem a saját juhai vagy marhái közül, és azt felszolgálni 
a vendégnek. Így inkább ellopta a szegény ember kis bárányát, azt ölte meg, aztán megfőzte és felszolgálta 
a saját állatai helyett. Az erejét felhasználva elvette a szegény ember kis bárányát. 

Dávid király ezt hallva nagyon megharagudott a gazdag emberre, és így szólt Nátánhoz: „Esküszöm az élő 
Istenre, hogy az az ember, aki ezt tette, megérdemli a halált! És mivel nem könyörült a szegényen, négyszer 
annyit kell vissza fizetnie a szegény embernek, mint amennyit a bárány ért.” 

Ekkor Nátán így szólt Dávidhoz: „Te vagy az a gazdag ember! Most pedig hallgasd meg, mit mond neked az 
Úr, Izrael Istene: ’Téged választottalak Izrael királyává. Biztonságban tartottalak, nagyon sok mindent 
adtam neked, nagy hatalmat is. Hagytam, hogy uralkodj Izraelben és Júdában, és ha ez nem lett volna elég, 
még sokkal többet adtam volna neked. Miért nem engedelmeskedtél nekem, és miért tettél ilyen 
szörnyűséget’?” 

Azután Nátán még azt mondta Dávidnak, hogy nagyon sok baja és boldogtalansága lesz a bűne miatt. 
Látod, amikor valaki arra használja fel a hatalmát, hogy mást kihasználjon, az nagyon nem tetszik Istennek; 
mert ilyenkor emberek, fiúk és leányok is megsérülhetnek. És az is szenved majd bűne miatt, aki megbánt 
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másokat, mint Dávid. Örülök annak, hogy Dávid akkor ezt mondta: „Engedetlen voltam az Úrhoz.” Dávid 
megbánta a bűnét, és arra kérte Istent, hogy bocsásson meg neki. Isten megbocsátott neki, ahogyan 
nekünk is megbocsát, ha megbánjuk és elhagyjuk a bűneinket. De ez nem változtatott azon a tényen, hogy 
emberek szenvedtek miatta. 

Ezért legyünk nagyon óvatosak, hogyan használjuk fel a hatalmunkat, az erőnket. Néha a nagyobb vagy 
erősebb gyerekek más gyerekeket lökdösnek maguk körül, vagy kicsúfolják őket. Vagy kigúnyolják azt, aki 
valamiben különbözik tőlük. Ez nagyon fájdalmas. Néha felnőtt emberek is, akiknek hatalmuk, erejük van 
hozzá, megpróbálnak kisgyermekeket bántani. Amikor valaki ezt próbálja megtenni bármelyik kisgyerekkel, 
vagy veled, azt kell mondanod: „Nem!” és menj, siess, és azonnal mondd el egy felnőttnek, akiben 
megbízol! Jézus azt akarja, hogy csak olyan dolgokat tegyünk, amelyek jó érzéssel töltenek el minket és 
másokat is, nem pedig rossz dologgal. 

Imádkozzunk azért, hogy mindannyian csak mások megsegítésére használjuk fel meglévő hatalmunkat, a 
fizikai és testi erőnket! 

 

2Sámuel 12:1-14 (CEV), átdolgozta Ardis és Dick Stenbakken 
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Igehirdetés 
A hatalommal való visszaélés 

enditnow ®Emphasis Day 2022 

Írta: Ardis és Dick Stenbakken 
 
[Megjegyzés az előadónak: A prédikáció megkezdéséhez mutass meg a gyülekezetnek valamilyen éles eszközt: egy 
konyhai kést (a legjobb példa) vagy egy fafaragó szerszámot, kardot vagy baltát. Kérj meg valakit a gyülekezetből, 
hogy jöjjön fel és nézze meg a kés élét! Kérdezd meg tőlük: „Ez jó vagy rossz? Káros vagy hasznos?” Bátorítsd ezt a 
személyt arra, hogy lehetőleg maga jelezze, hogy egy éles dolog önmagában sem nem jó, sem nem rossz – hanem 
tudnod kell, hogyan kell azt használni. Köszönd meg neki a segítséget!] 

 
BEVEZETÉS 
Most pedig meggyőződhettünk arról, hogy milyen óvatosan kell bánnunk, és nem hanyagul valamilyen éles 
dologgal. Hasonlóan óvatosnak és nem hanyagnak kell lennünk a hatalom használatával is. A hatalom 
önmagában nem jó vagy rossz – egyszerűen van. Azonban a hatalmat fel lehet használni nagyon jóra vagy 
nagyon rosszra. 
 
Az autók és a repülőgépek igazán jó dolgot tesznek nekünk, olyan helyekre juttatva el bennünket gyorsan, 
ahová el kell mennünk. Ám erejükkel óriási károkat is lehet okozni, amikor harcigépekké válnak. 
 
A HATALOMMAL VALÓ VISSZAÉLÉS A BIBLIÁBAN 
A Biblia tele van történetekkel a hatalomról, a hatalom helyes felhasználásáról, és a hatalommal való 
visszaélésről is olvashatunk benne. Az első és legnyilvánvalóbb eset Lucifer története, aki Sátánként vált 
ismertté. Hatalmas lény volt, aki még több hatalmat akart. Kiváltságos helyzetét arra használta fel, hogy az 
angyalok egyharmadának megmérgezze az elméjét. És nem elégedett meg azzal, hogy őket elbuktassa, 
hanem elkezdett munkálkodni Ádám és Éva bukásán és mindazokén, akik utánuk születtek a földre. A 
bántalmazó és a bántalmazottak egyaránt megsérülnek – de Sátán megkapja végső büntetését az ezer év 
végén. 
 
A hatalommal való visszaélés gyakran nagyon finom formában érhető tetten. Ez látható a manipulációban. 
Bizonyosan ez történt az Édenkertben is. Néha a hatalommal való visszaélés az „Én szegény ...” formájában 
jelentkezik, vagy azzal, hogy a másik kétséget támaszt az emberben; ezt a módszert szintén felhasználta 
Sátán az Édenkertben. Néha a bántalmazó megpróbálja azzal a mondattal befolyásolni a másikat, hogy 
„Mindazok után, amit érted tettem!...” Mindezek a kijelentések tisztességtelenek, bántóak és 
manipulatívak. 
 
Sátán és a hatalommal való visszaélésének ellentéte Jézus. Ő soha nem használta fel Isteni hatalmát a saját 
javára. Valójában félretette hatalmát és szolgai pozícióba került. „Mert az Emberfia sem azért jött, hogy 
neki szolgáljanak, hanem hogy ő szolgáljon, és életét adja váltságul sokakért” (Mk 10:45). Ezért Ő a mi 
Példaképünk. Jézus ismerte és tisztelte a határokat. Soha senkit nem kényszerített – és ma sem kényszerít 
senkit sem. Ehelyett választási lehetőséget és szabadságot kínál nekünk. 
 
A fáraó egy másik olyan vezető volt, aki visszaélt a hatalmával. Ezt mondta Mózesnek a fáraó: „Takarodj 
előlem! Vigyázz, ne kerülj többé a szemem elé, mert meghalsz, ha mégegyszer meglátlak!” (2Mózes 10:28). 
A hatalommal való visszaélés bumerángként visszahatott rá – és így a fia halt meg, és nem Mózes. 
 
A hatalommal való visszaélés másik bibliai példája Éli fiainak története volt (1Sámuel 2:22-25). A visszaélés 
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sokféle formáját gyakorolták, amíg Éli szolgálata megsemmisült, és fiai és Éli mind meghaltak. Ellen G. 
White írása nagyon tanulságos erről az esetről: „Sokan, akik Krisztus szolgáinak vallják magukat, olyanok, 
mint Éli fiai, akik a szent hivatalban szolgáltak, és kihasználták szolgálatuk előnyeit arra, hogy bűnöket és 
házasságtörést kövessenek el, és ezzel embereket Isten törvényének áthágására segítettek. Félelmetes 
számadást kell tenniük majd az ilyen embereknek, amikor mindenki ügye Isten elé kerül, és ebben a 
testben végzett cselekedetek szerint ítélik meg őket… A házasságtörés e kor egyik szörnyű bűne. Ez a bűn 
minden osztályba tartozó keresztény ember között megtalálható…”1 

 
 
DÁVID KIRÁLY HATALOMMAL VALÓ VISSZAÉLÉSE 

 
A Biblia egyik története, amely igazán segíthet megértenünk a hatalommal való visszaélés egész kérdését, 
Dávid és Betsabé története. Történetileg ezt az elbeszélést egyszerűen a házasságtörés történeteként 
tartottuk számon. Ez valóban még mindig házasságtörés volt, de új szempontból is meg kell vizsgálnunk 
ezt a történetet. 

Dávid nem egyszer nagy visszafogottságot tanúsított a hatalom használatában. Jól megértette a 
határokat. Hallgatott Abigailre, és nem ölte meg a férjét és a körülötte lévőket. Dávid így szólt Abigailhez: 
„Áldott az ÚR, Izráel Istene, hogy elém küldött most téged” (1Sámuel 25:32). Aztán, amikor Dávidnak 
lehetősége volt megölni Sault, ehelyett levágott egy darabot a király ruhája széléből. Dávid még emiatt is 
bűntudatot érzett. A Biblia azt mondja: „Dávidnak azonban megesett rajta a szíve, miután levágta Saul 
köpenyének a sarkát, és ezt mondta embereinek: Mentsen meg az ÚR attól, hogy ilyen dolgot tegyek az én 
uram, az ÚR fölkentje ellen, és kezet emeljek rá, hiszen az ÚR fölkentje ő!” (1Sámuel 24:6,7). Hasonló eset 
történt később, amikor Dávid egyik éjjel elvette Saul feje mellől a lándzsát és a vizeskancsót. 

Ám amikor Dávid meglátta és megkívánta Betsabét, figyelmen kívül hagyta a határokat, és hatalmát 
arra használta fel, hogy megszerezze, amit megkívánt. Egyesek azt sugallják, hogy Betsabé megkísértette 
őt, és visszautasíthatta volna Dávid kívánságát. Akik ezt gondolják, azok nem értik egy ősi király hatalmát. 
De még ha vissza is utasíthatta volna Dávidot, akkor is Dávid volt a felelős. Larry W. Spielman, aki a 
vezetésről és az egyházi szakmai visszaélések megelőzéséről írt egy tanulmányt, amely így szól: „Néhányan 
Betsabéra mutatnak, azt sugallva, hogy elcsábította Dávidot azzal, hogy ott fürdött, ahol a király biztosan 
észreveszi őt. Ez a gondolkodás nem Dávidot, hanem Betsabét teszi felelőssé azért, hogy a király képtelen 
volt uralkodni erotikus késztetésén. Egy ilyen vélekedés nevetséges. Még ha Betsabé úgy viselkedett is, 
hogy felkeltse a király szenvedélyét, Dávid király teljes mértékben felelős azért, amit tesz. Szépsége és 
vonzerője ellenére Betsabé nem képes arra, hogy a király elveszítse minden önkontrolját és 
felelősségérzetét, mint ahogyan Góliát sem volt képes félelmet kelteni Dávidban. Abban a helyzetben 
Dávid nyugodt maradt és uralkodott magán (1Sámuel 17:36-37)."2 

Amennyiben Betsabé volt a hibás, akkor neki kellett volna megírnia az 51. zsoltárt, és nem Dávidnak. 
Dávidot vallási és politikai vezetőnek tekintették. Így tőle magasabb szintű elszámoltathatóságot vártak 

el. Dávid ezzel a cselekedetével cserbenhagyta, becsapta Istenét, önmagát, Betsabét, hazáját, barátját 
Uriást és családját – és emiatt a bűne miatt soha nem tudta később fegyelmezni fiait. 

Néha egy hatalmon lévő személy azzal mentegeti a visszaélését, hogy ez csak „magánügy” volt. Némely 
esetben ilyenkor a „beleegyezését adó felnőttek” jogi kifejezést is használják. Amit Dávid magánjellegűnek 
gondolt, az egyáltalán nem volt magánjellegű, és az egész nemzetre hatással volt. Dávid később rájött, 
hogy „utolér benneteket vétketek büntetése” (4Mózes 32:23). 
 

 
1Ellen G. White. Silver Spring, MD: Ellen G. White Estate, (1989), „The Sin of Licentiousness”, Testimonies on Sexual Behavior, 

Adultery, and Divorce, 99.2 
2Hozzáférés: 2022.02.22. 
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HATALMI FAJTÁK 
Nézzünk meg most néhányat a sokféle hatalom közül. 
 
Létezik egyfajta hatalom, amelyet pozícióhoz tartozónak nevezünk. Ez azt jelenti, hogy egy személy a 
pozíciójából, beosztásából adódóan rendelkezik valamilyen hatalommal. Nézzünk néhány ilyen pozíciót: 
 Lelkész 
 Ügyvéd 
 Tanár 
 Edző 
 Gondozó 
 Orvos 
 Terapeuta 
 Főnök 

VIP/politikai vezető 
 Férj/feleség 
 Szülő 
 Idősödő szülő(k) felnőtt gyermeke 

Gyülekezeti vezető: beleértve a fiatal, és a cserkész vezetőket, a véneket stb. 
 
Valószínűleg minden egyes gyülekezeti felnőttet megemlítettünk a fentiekben egy vagy több kategóriában. 
Általában felnézünk ezekre az emberekre, és tiszteljük őket. Azonban, amikor visszaélnek hatalmukkal, 
azzal óriási károkat okozhatnak. Ezt kicsit később részletesebben is megvizsgáljuk. 
 
Más hatalmi típusok a következők lehetnek: 

• Gazdasági – a pénz felhasználása, vagy azzal való visszaélés, valamint az alapkezelésbe vetett 
bizalom; az adott személy azért birtokolja a hatalmat, mert nála van a pénz – felnéznek rá, és a 
pénzével úgy irányíthat dolgokat vagy eseményeket, hogy azt támogatja pénzével, vagy visszatartja a 
pénzét. 
 

• Befolyás – a rábeszélés alkalmazása, például mert valaki írt egy könyvet, vagy mert egy bizonyos 
csoporthoz tartozik, vagy mert erős személyisége van stb. Gondoljunk csak akár a sportban, a 
szórakoztatóiparban, a zenében, a közösségi médiában és máshonnan jól ismert személyekre, akik 
általában nagy hatással vannak a követőikre, és akik támogatják, nevüket adják különféle 
hirdetésekhez. Ők mindannyian rendelkeznek a rábeszélés, befolyásolás erejével, hatalmával. 

 

• Fizikai – általában ilyenkor az ember a nagyságát vagy a fizikai, testi erejét használja fel valaminek 
a kikényszerítésére. Ez talán nyilvánvaló formája – ha nagyobb vagy erősebb vagy nálam, akkor 
hatalmad van, hatalmad lehet felettem. 

 

• Információs – olyan információ felhasználása, amellyel a másik nem rendelkezik, vagy amire a 
másiknak szüksége van, és ez hatalmat ad annak, aki ennek az információnak a birtokában van. Ez 
különösen igaz az egyházi vezetésre és a politikai vezetésre. Amennyiben minden belső információ 
birtokában vagy, akkor irányíthatod az eseményeket és az embereket is. 

 

• Pszichológiai és érzelmi – az érzelmek kihasználása elsősorban a szégyen előidézésére, mások 
manipulálására vagy irányítására szolgálhat. Efézus 6:4 azt mondja: „Ne bosszantsátok a ti 
gyermekeiteket.” 
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• Spirituális – spirituális befolyás vagy pozíció felhasználása valakinek a parancsolására, utasítására, 
lealacsonyítására vagy a másikra egy meggyőződés vagy viselkedés rákényszerítése. 

 

• Szexuális – egy másik személy kihasználása személyes szexuális kielégülés céljából. Az ilyen 
személyek által elkövetett visszaélés lehet szexuális bántalmazás, vérfertőzés, molesztálás, zaklatás, 
verbális és/vagy érzelmi bántalmazás, vagy egy személy vagy csoport kihasználása a bántalmazó 
javára. (Megjegyzés: Sok országban szigorú jogi iránymutatások vonatkoznak a bejelentésre, és 
potenciálisan súlyos jogi szankciók vonatkoznak az ilyen jellegű visszaélésekre, különösen a kiskorú 
gyermekek bántalmazására.)s 

 
Néhányan most az itt ülők közül talán azt mondhatjátok: „Nos, én nem tartozom egyik kategóriába sem. 
NINCS hatalmam.” Pedig mindenkinek van hatalma valamilyen területen, és mindannyiunknak tiszteletben 
kell tartanunk a határokat, és felelősségre vonhatóak kell legyünk a hatalmunkkal való használatért. 
Általában az válik áldozattá, aki úgy érzi, neki nincs hatalma. Tudatosnak kell lenned, és meg kell védened 
magad. 
 
 
A HATALOMMAL VALÓ VISSZAÉLÉS AZ EGYHÁZBAN 
Világszerte egyre több hírt hallani a sajtóban a hatalommal való visszaélésről, ami szájról szájra is terjed. 
Valószínűleg mindannyian hallottunk egy másik egyházról, ahol a papok a gyermekbántalmazás miatt 
kerültek a hírekbe. Kételkedünk abban, hogy ez a probléma súlyosabb lenne a világ bármely területén, de 
egyes területek nyitottabbak ezzel a problémával kapcsolatban. Büszkék vagyunk arra, hogy a Hetednapi 
Adventista Egyház proaktívabb volt a lelkészek, a tanárok és más egyházi vezetők által elkövetett 
visszaélésekkel kapcsolatban. Azonban soha nem fogjuk megoldani a problémát azzal, hogy úgy teszünk, 
mintha nálunk nem történne ilyen visszaélés, mert bizony történik. 
 
2008 februárjában megjelent egy cikk az International Journal for Pastors ® 3 kiadványban az Adventist Risk 
Management-ről, a Hetednapi Adventista Egyház biztosítótársaságáról. Az egyik igazgató az egyházi 
vezetők bántalmazásával kapcsolatos kérdésekre válaszolva azt mondja: „Visszaélések előfordulnak. Egyes 
felekezetek arra az álláspontra helyezkedtek, hogy tagadják, tagadják és tagadják – amíg a bíróságok közbe 
nem lépnek…. Az a szakértelem, amelyet az egész csoport (Adventist Risk Management) közösen fejlesztett 
ki, megpróbálja minimalizálni a bántalmazás okozta fájdalmat és szenvedést… Abban a pillanatban, amikor 
a panaszosok dühösek lesznek, az egyház ellen fordulnak, és azok ellen, akik megpróbálnak segíteni nekik. 
Ilyenkor a felépülés pedig jóformán lehetetlenné válik.” Láthatjuk, amikor valahol visszaélnek a 
hatalommal, ott emberek sérülnek meg. És ilyenkor gyakran az emberek elveszítik Istenbe vetett 
bizalmukat is. 
 
Amikor átlépjük a határokat, akkor valaki mindig megsérül, és gyakran az az ember, aki visszaélt a 
hatalmával, egyúttal ő lesz az „áldozat” is. Továbbá amikor egy gyülekezeti vezetőről van szó, akkor nem 
csak az egyének sérülnek meg, hanem sérül az Egyház és az Egyház küldetése is. Erről bővebben majd „A 
hatalommal való visszaélés” szemináriumon fogunk beszélni. 
 

[Megjegyzés az előadónak: Ez jó alkalom a szeminárium időpontjának és helyének hirdetésére.] 
 
 
 

 
3A Hetednapi Adventista Egyház 1928 óta havonta jelenteti meg az újságot a lelkészek számára. 



16 

A HATALOMMAL VALÓ VISSZAÉLÉS AZ EGYHÁZON KÍVÜL 
 
Az Egyesült Államokban a statisztikák szerint 2015-ben közel 500 pedagógust tartóztattak le iskolában 
történt szexuális zaklatás miatt 4– ami természetesen mind a hatalommal való visszaélés volt. Azok, akik a 
bántalmazók voltak megsérültek; akiket bántalmaztak, azok is mind megsérültek, néha egy egész életre 
szólóan. Kísérletként beírták a Google internetes keresőjébe a „hatalommal való visszaélés” szót, majd 
egyenként Ghána, a Fülöp-szigetek, Svédország, Kanada, Szingapúr, Új-Zéland, Jamaica, Szíria és Ausztria 
országokat írták be egyenként – bármelyik és minden egyes részét a világnak, és ez mindenhol előfordul. 
 
Egy 2019-es felmérésben az amerikaiak 28 százaléka mondta azt, hogy úgy gondolja, a megválasztott 
tisztviselők jelentős része megszegi a törvényt vagy visszaél hivatali jogkörével. Másrészt az amerikaiak 12 
százaléka számolt be arról, hogy szerinte szinte minden választott tisztségviselő visszaél hivatali 
jogkörével.5 
 
A The National Intim Partner and Sexual Violence Survey adatai szerint az Egyesült Államokban 2010. és 
2012. között évente átlagosan csaknem ötmillió nő szenvedett el fizikai érintkezés útján szexuális 
erőszakot, és csaknem másfél millió nőt erőszakoltak meg. Ezen incidensek egyike sem a szexről, a 
szerelemről szólt – ezek mind a hatalommal való visszaélésről szóltak.6 
 
AMIT TEHETÜNK 
Mit tegyünk ezzel a problémával? Van erre megoldás? Bármilyen jó hír? Ó, igen! 
 
Először is, mindannyiunknak el kell ismernünk, hogy vétkesek lehetünk a hatalommal való visszaélésben 
életünk egy részén, ha nem hagyjuk, hogy a Szentlélek vezessen minket mindenben. Óvakodnunk kell attól, 
hogy akár áldozatok, akár a hatalommal visszaélők legyünk. Gyülekezeti tagként, egy közösség tagjaiként 
és családtagokként is felelősségre vonhatónak kell tartsuk az embereket – és felelősségre vonhatónak kell 
tartsuk magunkat Isten előtt. 
 
Tehát nézzünk meg néhány dolgot, amire oda lehet, és oda kell figyelnünk: 
 

• Elszámoltathatóság. Lelkipásztorként, lelki vezetőként vagy tanítóként, vagy bármilyen 
hatalommal rendelkező személyként fel kell ismerned, hogy Isten jobban elszámoltat és sokkal 
felelősségteljesebbnek tart téged azért, hogy betartsd az Ő mércéjét, ezért felelős vagy nem csak a 
szavaidért, hanem az egész életedért. „Testvéreim, ne legyetek sokan tanítók, hiszen tudjátok, hogy 
súlyosabb ítéletben lesz részünk” (Jakab 3:1). 

 

• Kölcsönösség. Amikor közösen találkozunk, senki se uralkodjon a másikon, mert akkor tudunk a 
legjobban együtt dolgozni. Ha bármilyen szinten egyenlőtlenség van, akkor valaki hátrányos helyzetbe 
kerül, és így sokkal nagyobb az esély a hatalom helytelen használatára, és a visszaélésekre. 

 

• Tisztelet. Tiszteletben kell tartanunk saját határainkat, saját testünket és saját hatalmunkat. Ez azt 
jelenti, hogy nem használjuk ezeket visszaélésre, és azt sem engedjük, hogy velünk szemben történjen 
visszaélés. Pál ezt nagyon világossá teszi: „Kérlek azért titeket, testvéreim, az Isten irgalmasságára, 
hogy okos istentiszteletként szánjátok oda magatokat élő, szent, Istennek tetsző áldozatul” (Róma 

 
4. Hozzáférés: 2022.02.07. 
5Hozzáférés: 2022.02.24. 
6Hozzáférés dátuma: 2022.02.24 . 
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12:1), és így folytatja: „Vagy nem tudjátok, hogy testetek a bennetek levő Szentlélek temploma, akit 
Istentől kaptatok, és ezért nem a magatokéi vagytok?” (1Kor 6:19.) 

 

• Együttműködés. Erre ismét vannak bibliai példák. Kezdetben Ádám és Éva egyaránt megkapta az 
önkontrol képességét. Egyikük sem használta fel hatalmát a másik felett. Mikor együtt dolgozunk, és 
nem mások felett vagyunk, sokkal jobb eredmény érhető el. Az Újszövetségben érdekes, hogy József 
és Mária egyaránt látomást kapott. Erzsébet és Zakariás együtt nevelték fiukat, Jánost. Nézd meg 
magát a szót: együttműködés… együtt működni, együtt dolgozni. 

  
Anániás és Zafira a visszaélésszerű együttműködés negatív példája. Rendelkeztek pénzügyi erővel – hogy 
miért döntöttek úgy, hogy ezzel csalást követnek el, nem tudjuk. Mégis, jól szemlélteti a bűn súlyosságát 
az egyházon belül, a Szentlélek érzékenységét a bűnnel szemben és Isten gyors ítéletét a bűn felett.7 
 
POZITÍV ILLUSZTRÁCIÓ AZ EFÉZUSI LEVÉLBEN 
Egy nagyszerű szemléltetését olvashatjuk az összevont és pozitív elszámoltathatóság, a kölcsönösség, a 
tisztelet és az együttműködés elveiről az Efézusi levél 4. fejezetében. 
 
Az Efézus 4:1-től kezdve Pál azt írta, és a hívőket arra ösztönzi, hogy „…éljenek ahhoz az elhívatáshoz 
méltón, amellyel elhívattak… Legyenek teljesen alázatosak és szelídek; legyenek türelmesek… őrizzék meg 
a Lélek egységét a békesség kötelékén keresztül.” Ha mi valóban így élnénk , akkor semmilyen szinten nem 
létezne visszaélés! Senki sem használná ki a másikat, csak mert megvan hozzá a hatalma. 

Pál így folytatja a 4:17-19-ben, figyelmeztetve minket a helytelen gondolkodás és cselekvés 
hiábavalóságára, amely negatív értékeléshez, és Istentől való elszakadáshoz vezet „a tudatlanság miatt, 
amely bennük szívük megkeményedése miatt van”. 

Látod az ellentétet? Érzed ezeknek az ellentétes állapotoknak a zsigerszintű hatását? Az egyik méltó a 
kapott elhívásra, alázatos, szelíd, türelmes, és megőrzi a Lélek egységét. A másik tele van helytelen 
gondolkodással és cselekvéssel, ami elsötétült gondolkodáshoz, és így végső soron Isten életétől való 
elszakadáshoz vezet. 
 
A 24. vers egy új hozzáállásra és egy új emberré hív bennünket, „olyannak teremtve, mint Isten, igazságban 
és szentségben”. 
 
Íme a Mesteri Kézműves, aki az igazság éleit használja fel arra, hogy bántalmazókból vagy áldozatokból – 
vagy akár mindkettőből – az Ő gyönyörű képmására változtasson át bennünket. 
 
Pál így folytatja a 4:26-ban azzal a valósággal foglalkozik, hogy időnként dühösek leszünk. Igen, mérgesek 
leszünk! Még Jézus is dühös lett (Márk 3:5), de soha nem volt sértegető. A harag pontosan olyan, mint a 
prédikáció elején bemutatott éles eszköz. A harag lehet erőszakosan romboló és sértő, de lehetünk olyan 
dühösek valami rossz miatt, hogy kénytelenek vagyunk a pozitív megoldás felé haladni; kénytelenek 
vagyunk megváltoztatni a sértő igazságtalanságot vagy viselkedést. De jól jegyezzük meg: a harag soha 
nem lehet mentség semmilyen bántalmazásra. Soha, de soha! „Haragudhattok, de ne vétkezzetek. A nap 
ne menjen le haragotokkal, és így helyet se adjatok az ördögnek.” – így szab világos határokat Pál ennek a 
nagyon is emberi érzelemnek. 
Sőt, Pál az Efézus 5:1-ben így folytatja: kövessük Istent, és „éljetek szeretetben”. Az eredeti szó, amelyet Pál 

 
7 ApCsel 5:1-11 
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az utánzásra, követésre használ, a mimetai , amelyből a „mimika vagy utánozni” szót képezzük. Ezt csak 
egyetlen módon tehetjük meg: mélyen Istenre kell tekintenünk; hogy az Ő jellemvonásaira koncentráljunk, 
majd törekedjünk arra, hogy ezeket a jellemvonásokat beépítsük mindennapi életünkbe – hogy olyanok 
legyünk, mint Ő, és visszatükrözzük jellemét a körülöttünk lévőknek. Pál szerint ennél kevesebbet tenni 
annyit jelent, mintha az ördögnek nemcsak egy kis talpalatnyi helyet adnánk az életünkben, hanem a 
bejárati ajtó kulcsát is. 
 
„…meg kell találnunk, mi tetszik az Úrnak” (5:10), és „nagyon vigyáznunk kell… hogyan élünk – nem 
esztelenül, hanem bölcsen, minden lehetőséget kihasználva…” (5:15). 
 
Amennyiben olyan életet élünk, amelynek középpontjában ezek a meggyőzően pozitív tulajdonságok (az 
elszámoltathatóság, kölcsönösség, tisztelet és együttműködés) állnak, akkor a „Krisztus iránti tiszteletből 
engedelmeskedni fogunk egymásnak” (5:21). Látod itt a kölcsönösséget? Ezután minden kapcsolatunkban 
– hiszen Pál a fejezet és levelének további részében világosan kibontja a családi kapcsolatokat is – tükrözni 
fogjuk azt az elszámoltathatóságot, kölcsönösséget, tiszteletet és együttműködést, amely Isten művészi és 
gyönyörű jellemére való formálódásunk folyamatát jelenti. Ez a hatalommal való visszaélés ellentéte! 
 
Amikor ezekre a meggyőzően pozitív tulajdonságokra összpontosítva éljük az életünket 
(elszámoltathatóság, kölcsönösség, tisztelet és együttműködés), akkor nem fogjuk elkeseríteni, provokálni 
vagy „zaklatni” egymást – és saját gyermekeinket sem (6:4). Házastársi kapcsolataink ekkor az 
egyenlőségre, a tiszteletre, a méltányosságra, az egymásnak és különösen az Istennek való kölcsönös 
alávetettségre épülnek. 
 
 
KÖVETKEZTETÉS 

 
[Megjegyzés az előadónak: Ha teheted, legyen nálad valami, amit faragtak – talán egy gyönyörű faragás fából vagy 
kőből, vagy akár agyagból. Hozd ki a szószékre és mutasd meg, hogy mindenki lássa.] 
 
Ahogyan a fafaragó éles eszközével gyönyörű, fából faragott mintát készíthet, mint amit itt láttok, ugyanúgy 
egy kés – vagy bármilyen éles eszköz – felhasználható arra is, hogy azzal ártsanak, megsebesítsenek, 
roncsoljanak valamit. 
  
A hatalom mindig ugyanaz. A hatalommal vissza lehet élni mások kárára. A hatalom helytelen használata 
és a hatalommal való visszaélés tönkreteszi annak a lehetőségét, hogy másokat Krisztushoz vezessünk, 
mert a visszaélésszerű hatalom eltávolítja a bántalmazót az Isten tervétől. Egyúttal a bántalmazottakat is 
távol tartja az Isten tervétől. 
 
Azonban a hatalom felhasználható egy csodálatos élet megteremtésére is, amelyet a Szentlélek formál 
örök dicsőségre. A Szentlélek erejével kézművesekké és Isten társaivá válhatunk a munkában, hogy szebbé 
tegyük ezt a világot. Isten azt akarja, hogy vezessük az embereket egy nagyszerű jövő felé: és végezetül egy 
hatalmas és örökké gyönyörűségesen szép jövő felé. 

„…éljetek ahhoz az elhívatáshoz méltón, amellyel elhívattatok… Legyetek teljesen alázatosak és 
szelídek; legyetek türelmesek… őrizzétek meg a Lélek egységét a békesség kötelékén keresztül” (Efézus 4:1-
3). Amennyiben így élünk, a hatalom pozitív felhasználásával és megbecsülésével, akkor teljes mértékben 
bemutatjuk Isten jellemét, és másokat is Hozzá vonzunk ebben az igaz imádatban. Ez aztán az evangelizáció 
a javából! 
FELHÍVÁS 
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Miközben itt ülsz ma, szól a Szentlélek a szívedhez és az elmédhez, és kér arra, hogy együtt dolgozz vele 
azért, hogy szeretetével és jellemével elérj bántalmazott embereket. Érzed ezt a szorítást, hívást a 
szíveden? Hiszem, hogy Isten mindannyiunkat arra hív, hogy érjünk el, keressünk meg fájdalommal teli 
nőket, magányos nőket, bántalmazásokat és szomorúságokat elszenvedett nőket, depresszióban lévő 
nőket, és olyan nőket, akik megpróbálják elrejteni magukat háttérbe vonulva, a gyülekezetünk utolsó 
padsoraiba ülve. Bárkit is hív ma Isten közülünk, hogy elérjen és szolgáljon majd egy-egy ilyen nőt, ne 
feledd, hogy ez a nő már vár téged. Ő vár rád. Ne hagyd, hogy túl sokáig várjon! 
 
Amennyiben válaszolni akarsz Istennek, és azt mondani: „Igen, szolgálni fogok a Te nevedben és a Te 
szereteteddel fogok szolgálni”, arra kérlek állj fel (vagy állj mellém!), miközben imádkozom. 
 
– A prédikációban szereplő összes szöveg a Revideált új fordításból (RÚF 2014 - New International Version) származik, 
hacsak nincs másképp jelezve. 
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Szeminárium 
 

A hatalommal való visszaélés 
enditnow ® Emphasis Day 2022 

 
Erőszakmentes Nap 2022 

Írta: Ardis és Dick Stenbakken 

 
[Megjegyzés az előadónak: Javasoljuk, hogy az előadó rendelkezzen helyi vagy országos statisztikákkal, ismerje meg 
a helyi törvényeket és esetleg tudjon aktuális helyi esetekről. 
 
Azt is fontos megjegyezni, hogy sem a prédikáció, sem a szeminárium nem fedi le mindazt, amit erről a témáról el 
kellene mondani; például nagyon keveset beszélnek a helyreállításról vagy a büntetésről – egyszerűen nincs mindenre 
elég idő. Jó lenne utána nézni, hogy a helyi területeteknek (vagy divíziónak?) van-e szabályzata és/vagy bizottsága a 
szexuális zaklatások és egyéb visszaélések kezelésére az Egyházon belül, vagy rendelkezik-e hasonló forrásokkal. 
Tájékoztatásért fordulhattok a Divízió Női szolgálatok, vagy Családi szolgálatok Osztálya. További információkért egy 
jó webhely lehet az angol nyelvű: . Ez elsősorban a lelkipásztori visszaélésekkel foglalkozik, de nagy része más 
helyzetekre is alkalmazható. Egy jó könyv a hatalommal való szexuális visszaélésről az angol nyelvű „Sex in the 
Forbidden Zone” (Szex a tiltott zónában), Peter Rutter, Fawcett, 1991.] 
 
A hatalommal való visszaélés hatalmas téma, számos elágazással. Az erre a napra készült és a hatalommal 
való visszaélésről szóló prédikációban kiemelten foglalkoztunk Dávid és Betsabé bűnének bibliai 
történetével. Azonban sok más történet is létezik, és ennek a problémának számos aspektusa van. Ott van 
maga a probléma, hogy mit jelent a hatalommal való visszaélés, hogyan kezelik a problémát, hogy a 
probléma ne legyen nagyobb, mit tegyünk a problémával, és hogyan befolyásoljuk a helyreállítást. Az 
áldozatnak és a bántalmazónak egyaránt szüksége van erre a szolgálatra. Amikor a bántalmazás a 
gyülekezetben történik, gyakran vannak olyan emberek, akik nem hiszik el, hogy ez megtörtént, és 
általában az egyik oldalra állnak, aminek eredményeként az egész gyülekezet szenved. 

 
A HATALOMMAL VALÓ VISSZAÉLÉS TÍPUSAI 
 
Nézzük meg, mik a hatalom elemei, és kinek van hatalma! A hatalommal való visszaélés minden esetében 
visszaélésről van szó, amikor egy személy kihasznál egy személyt vagy csoportot a bántalmazó javára. 
 

• Helyzeti. Valaki beosztásának, iskolai végzettségének, státuszának felhasználása mások 
beleegyezése nélkül történő megfelelés megparancsolására/kikövetelésére. Lásd Lukács 3:14-et, 
ahol Keresztelő János azt mondja a katonáknak, hogy NE használják fel erőbeli fölényüket, 
helyzetüket mások kizsákmányolására. 
   
Néhány ilyen pozíció: 

o Lelkész 
o Ügyvéd, jogász 
o Tanár 
o Edző 
o Gondozó 
o Orvos 
o Terapeuta 
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o Egyházi vezetők 
o Ifjúsági vezetők 
o Cserkész vezetők 
o Munkahelyi főnök 
o VIP/politikai személy 
o Férjek/feleségek 
o Szülők 

 

• Gazdasági – a pénz felhasználása vagy azzal való visszaélés, valamint az alapkezelésbe vetett 
bizalom; az adott személy azért birtokolja a hatalmat, mert nála van a pénz – felnéznek rá, vagy a 
pénzével úgy irányít dolgokat vagy eseményeket, hogy támogatja pénzével, vagy visszatartja a 
pénzét. Bibliaversek: ApCsel 5:1-12: Anániás és Zafira; Jakab 5; 5Móz 8:18. 

 

• Befolyás – a rábeszélés alkalmazása, például mert valaki egy könyvet írt, vagy mert egy bizonyos 
csoporthoz tartozik, vagy mert erős személyiségük van stb. Gondoljunk csak a sportban, a 
szórakoztatóiparban, a zenében, a közösségi médiában és máshonnan jól ismert személyekre, akik 
nagy hatással vannak a követőkre, és akik támogatják a különféle hirdetéseket. Ők mindannyian 
rendelkeznek a rábeszélés erejével, hatalmával. A Wikipédia öt olyan amerikai tisztviselőt sorol fel, 
akiket hatalommal való visszaélés miatt vád alá helyeztek. Még egy olyan régi esetet is felsorol 
Kínából, ami az i. sz. 215-ben történt.8 

 

• Fizikai – általában a testi nagyság és/vagy fizikai erő felhasználása a megfelelés kikényszerítésére. 
Ez talán nyilvánvaló – ha nagyobb, vagy erősebb vagy nálam, akkor hatalmad van felettem. 
Bibliaversek: 4Móz 22:22-27: Bálám megveri a szamarát. 1Móz 37: Józsefet testvérei rabszolgának 
eladják. 2Sámuel 13:14: „És mivel erősebb volt nála, megerőszakolta” (Absolon és Támár esete). 

 

• Információs – olyan információ felhasználása, amellyel a másik nem rendelkezik, vagy amire a 
másiknak szüksége van, és ez hatalmat ad annak, aki tudja. Ez különösen igaz az egyházi vezetésre 
és a politikai vezetésre. Ha minden belső információ birtokában vagy, akkor többnyire irányíthatod 
az eseményeket és az embereket. 
 

• Pszichológiai és érzelmi – az érzelmek kihasználása elsősorban a szégyen előidézésre, mások 
manipulálására vagy irányítására szolgálhat. Efézus 6:4 azt mondja: „Ne bosszantsátok 
gyermekeiteket.” Bibliaversek: 1Mózes 2:1-7: Sátán/Éva/Ádám megfélemlítő hazugság = nyomás. 

 

• Spirituális – spirituális befolyás vagy pozíció használata valakinek parancsolására, követelésére, 
lealacsonyítására vagy egy meggyőződésre vagy viselkedésre való kényszerítésére. Bibliaversek: 
János 11:49: Kajafás: „Semmit sem tudsz!” 

 

• Szexuális – egy másik személy kihasználása személyes szexuális kielégülés céljából. Az ilyen 
személyek által elkövetett bántalmazás lehet szexuális bántalmazás, vérfertőzés, molesztálás, 
zaklatás, verbális és/vagy érzelmi bántalmazás, vagy egy személy vagy csoport kihasználása a 
bántalmazó javára. (Megjegyzés: Sok országban szigorú jogi iránymutatások vonatkoznak a 
bejelentésre, és potenciálisan súlyos jogi szankciók vonatkoznak az ilyen jellegű visszaélésekre, 
különösen a kiskorú gyermekek bántalmazására.) Bibliaversek: 1Sámuel 2:22-25 – Éli fiai. 2Sámuel 
11 – Dávid és Betsabé. 

 
8. 
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Mindezekben az esetekben a hatalommal rendelkező személynek kellene felelősséget vállalnia a helyzetért 
– és nem az áldozatnak. Stephen Covey A rendkívül hatékony emberek 7 szokása (The 7 habits of Highly 
Effective People) című könyvében az általa proaktív modellnek nevezett kifejezést használja. Ez azt jelenti, 
hogy „gondolkodó emberként felelősek vagyunk a saját életünkért. Viselkedésünk a döntéseink függvénye, 
és nem a körülményeinké.” Majd így folytatja: „Nézd meg az angol felelősség szót – response-ability –  
„felelősség-képesség” – képesség a válaszod megválasztására.”9 
 
Ez világossá teszi azt, hogy a hatalommal rendelkező személy a felelős, és nem mondhatja azt, hogy „Nos, 
a másik megkísértett engem”, így Betsabé és Dávid esetében sem hibáztathatjuk Betsabét. Dávid volt a 
király, így ő volt a felelős. Ha ez nem így lenne, akkor az 51. zsoltárt, a bűnbánat imáját Betsabétól kellett 
volna megkapnunk, és nem Dávidtól. Dávid tudta, hogy helytelenül cselekedett, és Nátán próféta is tudta 
ezt. Valójában 2Sámuel 11:27 verse ezt mondja: „De az, amit Dávid tett, nem tetszett az Úrnak.” 
 
A lelkipásztor, a tanár, a terapeuta, a cserkész vezető – bármilyen személy is legyen ebben a pozícióban – 
az, aki felelős és elszámoltatható. Larry Spielman, az egyház szakmai visszaélések megelőzésének egyik 
vezetője azt mondja: „A vezető szerepe implicit bizalmat kelt a vezető és azok között, akik felett a vezetőnek 
hatalma van. A vezető nem használhatja fel ezt a szent bizalmat személyes megelégedésére. A király és az 
alattvaló, vagy a vezető és a követő közötti hatalmi különbség a kisebb hatalommal rendelkező személyt 
kiszolgáltatottá teszi a kizsákmányolással, kihasználással szemben."10 

 
Néhány tény, amit tudnunk kell a hatalommal való visszaélésről: 

• Talán a legfontosabb tény, amelyet mindig észben kell tartanunk, az az, hogy akinek a hatalom a 
kezében van – bármilyen típusú hatalom – mindig ő az, aki a felelős. 
 

• Nem az alapján leszünk megítélve, hogy az emberek milyen kísértésekkel csábítottak el bennünket, 
hanem az erre adott válaszaink alapján. 

 

• Az ellenkező vagy azonos nemű személlyel való nem illő, tiltott szexuális kapcsolat még a 
beleegyező felnőttek között is bűn. Ez magában foglalhatja gyermekek molesztálását, a házasságtörést, 
a homoszexualitást, a szexuális zaklatást, a kukkolást és más, nem megfelelő szexuális érintkezést. Ezek 
a bűnök nem szabadna, hogy előforduljanak a keresztények között, mégis előfordulnak. Amikor az 
egyik személynek hatalma van a másik felett (pl. a lelkipásztornak, a gyülekezeti vezetőnek, a tanárnak, 
az orvosnak stb.), mindig a hatalommal rendelkező személy a felelős, és őt kell felelősségre vonni. 

 

• Amikor egy ilyen visszaélésről hallasz, ne fejezd ki a hitetlenségedet ezzel kapcsolatban. Sajnos 
előfordulnak ilyen dolgok, még a mi egyházunkban, gyülekezeteinkben is. 

 

• Bármilyen típusú visszaélés történik, attól kezdve a cél a helyreállítás. Ez olyan összetevőket foglal 
magában, mint a konfrontáció/szembenézés, a megvallás, a bűnbánat, a személyes tanácsadás, a 
házassági vagy családi tanácsadás és az elszámoltathatósági csoportok. A helyreállítási folyamat nem 
könnyű és időbe telik. A helyreállítás nem minden esetben lehetséges, vagy megfelelő. Mindenekelőtt 
ne tegyünk úgy, mintha meg sem történt volna, hanem helyezzék el az elkövetőt máshová. 

 

• A CDC National Intim Partner and Sexual Violence Survey (NISVS) eredményei azt mutatják, hogy 

 
9  71. oldal. 
10Hozzáférés dátuma: 2022.02.22 
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minden évben amerikaiak millióit érint szexuális erőszak (SV), üldözés és párkapcsolati erőszak (IPV). 
Az azonnali fizikai és érzelmi terheken túlmenően az erőszak ezen formáihoz számos krónikus fizikai és 
mentális egészségügyi probléma kapcsolódik. A hatás az egyes áldozatokon túl is érezhető, és az 
áldozatok élete során jelentős gazdasági költségekkel jár az orvosi ellátás, a munkahely elvesztése és 
a büntető igazságszolgáltatási tevékenységek miatt.11 Fel kell ismernünk, hogy ezek a visszaélések 
nem történhettek volna meg, és nem történnének meg, ha nem lenne hatalom a bántalmazó kezében. 
 

• „Robert Shoop, a Kansasi Állami Egyetem szakértője szerint, aki tanulmányozta a szexuális zaklatást 
és visszaélést az iskolákban, ez a visszaélés nem csak az edzőkre korlátozódik. „Ragadozó” lehet a 
zenekarvezető, s zenetanár vagy bárki, aki az iskolán kívüli privát környezetben hozzáférhet a 
gyermekéhez… De ez nem jelenti azt, hogy a gyerekek nagyobb biztonságban vannak az iskolai 
osztálytermekben. Egyre gyakoribbak a bejelentett incidensek a tanár-diák szexuális esetekről. Shoop 
szerint ezek az esetek valószínűleg a jéghegy csúcsát jelentik az esetek számát tekintve; azonban nem 
léteznek olyan nemzeti [USA] tanulmányok, amelyek megvitatnák, mennyire elterjedt ez a probléma 
valójában. Ennek ellenére azt mondta, hogy az iskolai botrányok nagyságrendileg összehasonlíthatók 
a katolikus egyházban a papok által elkövetett állítólagos visszaélésekkel (bár azokat 
elhomályosították)”.12 
 

• Egyetlen egyház sem mentes a visszaélésektől. „Amerika legnagyobb protestáns felekezetét, a Déli 
Baptista Gyülekezetet a közelmúltban megrázták azok a , amelyek több mint 700 szexuális zaklatás 
elkövetéséről szóltak közel 400 egyházi vezető által 20 éven keresztül. Ami még rosszabb, hogy néhány 
felekezeti vezető tudott a problémákról, még sem állította meg az elkövetőket. Valójában sokan voltak 
köztük visszaeső bűnözők, akik elhagyták az egyik gyülekezetet, és elmentek egy másikba, ahol 
folytatták a zsákmányszerzésüket. Ez szörnyű, bűnös és durva elárulása Istennek és Isten népének.”13 
Sok jelentést hallottunk a katolikus egyházban történt visszaélésekről is, de ezzel nincsenek egyedül. 

 

• Szexuális visszaélések esetén az egyháznak speciális eljárásokat szükséges alkalmaznia. Egyrészt 
hasznos lehet konkrét cselekvések meghatározása. Másrészt egy túlságosan lerögzített eljárási mód 
lehetetlenné teheti az elfogadott eljárás követését minden esetben. Az elfogadott eljárások be nem 
tartása pedig peres eljárást vonhat maga után. 

 

• Minden gyermekekkel foglalkozó személynek ki kellene töltenie egy önkéntes űrlapot, és alá 
kellene vetnie magát egy megfelelő háttérellenőrzésnek.14 Az ARM (Adventist Risk Management) 
iránymutatásokkal segíti a lelkészeket a személyzettel és az önkéntesekkel való bánásmódban.15 
(További információ az ARM-nél olvasható, látogass el a következő címre: ) 

 

• Mikor felismered bármelyik gyülekezeti vagy egyházi vezető akár ellened, vagy más ellen elkövetett 
visszaélését, létfontosságú a gyors lépés. Lépj mielőbb kapcsolatba az Uniókonferenciával, az 
Egyházterülettel vagy az ARM-mel (Adventist Risk Management) és az ügyvédeddel. 

• Ne feledd, hogy a vádtól függetlenül az egyház küldetése a bántalmazott védelme, az áldozat 
meghallgatása és a hatóságokkal való együttműködés! 

 
11. Hozzáférés: 2022.02.24. 
12. Hozzáférés dátuma: 2008.02.24. 
13. Hozzáférés: 2022.02.24. 

 
14https://adventistrisk.org/en-us/safety-resources/solutions-newsletter/2022/january/nadeng-before-they-volunteer. 

Hozzáférés: 2022.03.30 
15https://adventistrisk.org/en-us/safety-resources/topics/child-protection. Hozzáférés: 2022.03.30 
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• Amennyiben gyülekezeti vezető vagy, és valaki eljön hozzád tanácsadásra, hacsak nem illegális, 
amit elmond neked, meg kell őrizned az elmondottakat, és így a másik bizalmát. Ugyanis, ha 
megosztod a hallottakat bárki mással a gyülekezetben, az tönkre teheti az egész szolgálatodat, és a 
hozzád fordulók lelki fejlődését. 

 

• „Van olyan tényező, ami félremagyarázza a bűnösök megbocsátására vonatkozó evangéliumi 
felhatalmazást. Ebben az esetben a lelkészi szexuális visszaélést inkább egyfajta erkölcsi vétségnek 
tekintik, mint a szakmai bizalom elárulásának. Természetesen ez a vélekedés figyelmen kívül hagyja az 
Üdvözítő azon utasítását, miszerint súlyosan, sőt helyrehozhatatlanul meg kell büntetni azokat, akik 
bántják a kicsiket. Ne feledjük, hogy a helytelen szexuális viselkedés sokkal ritkábban szükséges egy 
szexuális kapcsolat létrejöttéhez, mint a hatalommal és a pozícióval való visszaélés.” – „Organizational 
Misconduct”, James A. Cress, 2002. szeptember, Ministry ® International Magazine for Pastors.16 

 

• Hogyan rontjuk tovább a gyülekezeti vezetők helytelen magatartását a gyülekezetben? Arra 
helytelen módon reagálva. A lelkipásztori visszaélések problémája minden felekezetet érint. Az 
Adventist Risk Management-nek vannak olyan irányelvei, amelyek elérhetőek, így ezeket meg kell 
keresni, és azokat az irányelveket is megnézni, amelyek az adott térségre vonatkoznak, ahol éltek.  

 

• Naomi Wolf írónőt a Yale Egyetem hallgatójaként szexuálisan zaklatták az 1980-as években. Az 
írónő több éves küzdelméről írt, hogy meghatározza, mit tett a Yale Egyetem az érintett karának 
felelősségre vonása érdekében. Arra a következtetésre jutott, hogy a hatalommal való visszaélés 
károsítja akár egy intézmény vagy az egyház küldetését. Azt hangsúlyozza: „A katolikus egyház egy jó 
példa erre: A közvélemény megértette, hogy az egyházi vezetők hallgatása a rendszeres szexuális 
kihágásokról megrontotta egy olyan szervezet küldetését, amely nagy felelősséggel bírt a társadalom 
egésze iránt.” Azt is kiemeli, hogy „még a katonaság is kezdi megérteni, hogy a kadétok ilyen típusú 
szexuális zaklatása megrontja a hadsereg társadalmi küldetését”. Tehát ha az intézmény megvizsgálja, 
hogy küldetése mennyiben sérül, amikor egyik vezetője/alkalmazottja/képviselője hatalommal való 
visszaélést követ el, akkor motivált lehet a cselekvésre, mivel felismerte az önérdekét és a lehetséges 
negatív következményeket, amivel szembe kell néznie (jogi, pénzügyi, megítélés stb.), és ami 
alááshatja a küldetését, sőt, akár a túlélését.”17 

 
Lépések a hatalmon lévők számára, hogy elkerüljék a bűnbeesést 

 
Ha te is a hatalommal rendelkező személyek közé tartozol, és különösen ha a hatalmi pozícióban lévők 
közül való vagy, akkor lépéseket kell tenned annak érdekében, hogy ne idézz elő visszaéléseket. Sajnos 
sokan, akik visszaéléseket okoztak, előtte úgy érezték, hogy ők nem lehetnek ebben érintettek – így 
még csak óvintézkedéseket sem kellett tenniük. Azonban bárki bajba kerülhet, ha nem teszi meg a 
szükséges biztonsági intézkedéseket. Azért, hogy megvédd magad, az alábbi lépéseket kell megtenned. 
 

o Legyen elszámoltatható a társad, a csoportod, találkozz velük rendszeresen, és legyetek 
egymáshoz őszinték! 
o Hagyd az irodád ajtaját mindig nyitva, és az irodád ablakain se húzd be a függönyt. 
o Legyen az íróasztalod fizikai akadályként mindig közted és a tanácsot kérő személy között! 
o Kerüld el még a véletlenszerű, alkalmi fizikai érintkezést is! 

 
16 A Hetednapi Adventista Egyház 1928 óta havonta jelenik meg, és különböző vallású papság is olvashatja. 
17 Tájékoztatás Dr. Marie M. Fortune-tól, a FaithTrust Institute alapítójától és vezető elemzőjétől egy promóciós e-mailben. 
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o Csak párokat, vagy azonos neműeket tanácsolj (férfi a férfit, nő a nőket). 
o Soha ne feltételezd, hogy te legyőzhetetlen vagy! Bizonyos nem megfelelő, rossz 

körülmények között minden lelkész [vagy más hatalmon lévő személy] ki van téve a kísértésnek, a 
bűnnek és a hatalommal való visszaélésnek.18 

  
Amennyiben pedig ilyen hatalommal rendelkező személyek egyikével van dolgod, mindig ellenőrizd le, 
hogy ezek a személyek megteszik-e a szükséges lépéseket a védelmedben. 

 
 
Az egyházi fegyelem fontossága – A Szentírás felszólítja a hibák fegyelmezésére a gyülekezeti 
tagokat 

A legtöbb gyülekezet azt feltételezi, hogy náluk sohasem fordul elő a bántalmazás, ezért nem is tervezik 
meg azt, hogyan kezeljék ezt a problémát. A hatalommal való visszaélés kezelésének egyik leggyakoribb 
módja, hogy az egészet a szőnyeg alá söpörjük. Azonban a bántalmazóval szembeni eljárás létfontosságú. 
Jay A. Quine lelkész, bíró és egykori ügyészhelyettes mondta: „A fegyelmezés nem szabadon választható. 
Ez kötelező a Szentírásban.” 

Rámutat: „A Szentírás számos szakasza a vétkező egyháztagok fegyelmezését kéri. Ezek a részek arra az 
elkerülhetetlen következtetésre vezetnek, hogy a gyülekezeti fegyelmezés éppúgy a helyi gyülekezet 
feladata, mint az „evangélium tiszta tanának” hirdetése, megvédése.”19 

Máté 18:15-20 azt tanítja, hogy a bűnössel szemben el kell járni, meg kell fedni, és ha nem hajlandó 
megtérni, ki kell őt zárni az Egyházból. 

ApCsel 5:1-11 szemlélteti a bűn súlyosságát az egyházon belül, a Szentlélek érzékenységét a bűn 
vonatkozásában, és Isten gyors ítéletét a bűn felett. 

1Korinthus 5:1-5 azt tanítja, hogy az egyház válasza határozott a meg nem bánt bűnre, mégpedig az, hogy 
szomorú miatta, elítéli a bűnt, és kizárja a meg nem térő tagot. 

1Thesszalonika 5:14 megparancsolja, hogy figyelmeztessék az engedetleneket és a rendetleneket. 

2Thesszalonika 3:6-15 arra tanít bennünket, hogy figyelmeztessük a rendetlen testvért és határolódjunk 
el tőle. 

1Timótheus 5:20 azt mondja nekünk, hogy nyilvánosan feddjük meg a hosszú idő óta tartó bűnt. 

Titusz 1:13 azt mondja, hogy szigorúan fedd meg azokat, akik hamisságot tanítanak. 

Titusz 3:10 megparancsolja, hogy tartsunk távolságot a megosztottságot okozó személytől, de csak 
megfelelő figyelmeztetés után. 

 
18. Hozzáférés: 2022.02.24. 
19. Hozzáférés: 2022.02.25. 
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Jelenések 2-3 bűnbánatra hívja a gyülekezeteket, és ha megtagadják azt, úgy, figyelmeztet a közelgő 
ítéletre. 

Nyilvánvaló, hogy Isten szándéka az, hogy az egyház ezeket az eseteket vegye komolyan, és tegyen 
megfelelő javító intézkedéseket, amikor az egyháztagok folyamatosan vétkeznek. 

  
Ellen G. White kijelentései a hatalommal való visszaélésről 
„Sokan, akik Krisztus szolgáinak vallják magukat, olyanok mint Éli fiai, akik szent hivatalban szolgáltak és 
hivatalukkal visszaélve bűnözésre és házasságtörésre késztették az embereket, hogy áthágják Isten 
törvényét. Elképesztő életükről kell majd számot adniuk, amikor mindenki ügye Isten elé kerül, és a testben 
végzett cselekedetek szerint ítéli meg őket... A házasságtörés korunk egyik szörnyű bűne. Ez a bűn a 
magukat keresztényeknek vallók minden rétegében, minden osztályában jelen van….” 
—The Sin of Licentiousness, Testimonies on Sexual Behaviour, Adultery, and Divorce (1989), 99.2.  
 
„Ha az evangélium szolgája nem uralkodik alantas szenvedélyein, ha nem követi az apostolok példáját, és 
annyira meggyalázza elhívatását és hitét, hogy akár a bűn élvezetét javasolja egy nőtestvérének, akkor 
istenfélő nőtestvéreinknek egy pillanatra sem szabad abban a hitben ringatni magukat, hogy a bűn vagy 
bűntett a legkevésbé is elveszíti bűnös voltát, csak azért, mert a lelkészük erre készteti őket… 
Az a tény, hogy emberekről, akik felelős beosztásban vannak, azt látjuk, hogy gyakorolják a bűnt, ez nem 
csökkentheti a bűnnel szembeni bűntudatot és annak hatalmas erejét senki gondolkodásában. A bűnnek 
éppoly bűnös dolognak, éppoly utálatosnak kell látszania, mint ahogyan eddig is tekintették; a tiszta és a 
jó gondolkodású pedig irtózzon attól és kerülje azt, mert aki beletörődik a bűnbe, az olyan, mintha egy 
kígyó elől menekülnénk, akinek a csípése halálos és már megmart bennünket.” — Bizonyságtételek a 
gyülekezetek számára, Vol. 2, 457,1 
 
„Amikor egy férfi, aki azt vallja, hogy betartja Isten szent törvényét, és szent dolgokban szolgál, kihasználja 
azt a bizalmat, amelyet helyzete nyújt neki, és igyekszik kiélni alantas szenvedélyeit, ennek a ténynek 
önmagában elegendőnek kell lennie ahhoz, hogy az Istenben hívő nő belássa, hogy bár a férfi hivatása 
olyan magasztos, mint az egek, a tőle származó tisztátalan javaslat a fény angyalának álcázott Sátántól 
származik. Nem tudom elhinni, hogy Isten Igéje lakozik azok szívében, akik olyan könnyen készek átadni 
ártatlanságukat és erényüket a csábító szenvedélyek oltárán.” — Bizonyságtételek a gyülekezetek számára. 
Vol. 2, 457,2. 
 

A hatalommal való visszaélés és a hatalom helytelen használata 
1Sámuel 2–4 fejezetei 
 
Sok történet található a hatalom helytelen használatáról és a hatalommal való visszaélésről, amelyeket 
figyelmeztetésünk és tanulásunk céljából feljegyeztek a Bibliában. Az egyik legszomorúbb és legteljesebb 
bemutatása a hatalommal való visszaélés többféle típusának, több szinten, 1Sámuel 2–4 fejezeteiben 
található. 
 
[Előadóként olvasd el előre ezeket a fejezeteket, és jelölj meg néhány olyan szöveget, amelyek a korábban 
felsorolt többszörös visszaéléseket illusztrálják.] 

 
[Az alábbiakban konkrét szövegek listáját találod, és az általuk bemutatott visszaélések eseteit. 
Felhívhatod a csoportot arra, hogy keressék meg és sorolják fel az általuk megtalált különféle 
visszaéléseket. Ha így teszünk, hasznos lenne a szövegeket és a visszaéléseket felírni egy táblára, vagy más 
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módon felsorolni azokat, hogy mindenki láthassa a szöveges hivatkozást és a visszaélést, ahogy az feltárul. 
Ez segít rögzíteni a történetet és a figyelmeztetéseket is a résztvevők elméjében.] 
 
1Sámuel 2. fejezete 
2:3: „Hiszen mindentudó Isten az Úr, és ő teszi mérlegre a tetteket.” (Ez előkészíti a terepet a következő 
figyelmeztetésekhez.) 
 
2:9, 10: „Senkit sem tesz hőssé a maga ereje. Összetörnek, akik az Úrral perbe szállnak.” (Ez ismét egy 
figyelmeztetés, és egy bevezető a későbbiek megosztásához.) 
 
2:12: „Éli fiai azonban elvetemült emberek voltak, nem törődtek az Úrral.” (Más szóval, nem voltak igazak, 
hűségesek. Ők csak színlelték elhívatásukat, hamis vallási vezetőknek adták ki magukat – vallási visszaélés) 
 
2:12-16: Megfélemlítették az embereket, és lényegében kirabolták őket. Nem voltak tekintettel az 
emberekre (pozícióval való és vallási visszaélés). 
 
2:17: Ezt a sértő magatartást az Úr bűnnek minősíti. 
 
2:22-25: Nem voltak tekintettel azokra a nőkre sem, akik a templomban szolgáltak. Helyzetüket arra 
használták fel, hogy szexuálisan és vallásilag zaklassák őket (pozícióval való, szexuális és vallási visszaélés) 
 
1Sámuel 3 
3:1: Ez a bántalmazó légkör és magatartás közvetlenül összefüggött a lelki hanyatlással és az Istennel való 
kapcsolat hiányával. „Abban az időben ritkaság volt az Úr igéje, nem volt gyakran látomás.” (Az eredmény 
az egész közösség bántalmazása volt, nem csak a közvetlenül érintetteké.) 
 
1Sámuel 4 
4:10-11:  A közösség által elszenvedett veszteségek nagyok voltak: 
   30 ezren estek el a csatában. 
   A Szövetség ládáját elrabolták és elvitték. 
   Éli két fia és a vezetőik meghaltak. 
 
4:18: Éli meghal, amikor meghallja a negatív híreket. 
 
4:21-22: Isten dicsősége elvonult az emberektől és a nemzettől az ezekben a fejezetekben leírt többszörös 
hatalommal való visszaélések miatt. 
 
Ilyenek a hatalommal való visszaélés negatív következményei. Ugyanaz igaz ma is, mint Éli, fiai és Sámuel 
idejében volt. Isten nem változott. Az Ő elvárásai ma is ugyanazok. 
 
Jeremiás 7:1-7 arra emlékeztet bennünket, hogy újítsuk meg, változtassuk meg útjainkat: 
 Változtassuk meg tetteinket! 
 Bánjunk igazságosan az emberekkel! 
 Ne nyomjuk el az elesetteket! 
 Ne ontsunk ártatlan vért (alapvető, végső visszaélés)! 
 Ne kövessünk más isteneket (beleértve a hatalom és a visszaélés megrészegítő istenét)! 
AKKOR csodálatos dolgok fognak történni Isten népe életében! 
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AMIKOR VISSZAÉLNEK A HATALOMMAL. 
Istent meggyalázzák, a bűn tombol, és annak a következményei pusztítóak lehetnek az egész közösségre 
nézve, nem csak a bántalmazottakra, hanem bántalmazókra is. 
 
Így mindannyiunknak tudatában kell lennünk a hatalommal való visszaéléssel, távol kell tartsuk magunkat 
ettől, és enélkül kell élnünk. Azok, akik hatalommal rendelkeznek a közösségünkben egyénileg, testületileg 
is teljesen elszámoltathatóak legyenek, hogy hatalmukat Isten dicsőségére és mindenki javára használják. 
 
Ne feledjük el: „Hiszen mindentudó Isten az Úr, és ő teszi mérlegre a tetteket” (1Sámuel 2:3). 
 
A határok megsértése a visszaélés egyik jele. Mindannyiunknak szüksége van határokra, bizony sok 
személyes határunk van. Amikor ezeket a határokat megsértik, akkor megsértenek bennünket is. Amikor 
megsértjük mások határait, megsértjük őket és az ő határaikat is. 

 
„Új parancsolatot adok nektek, hogy szeressétek egymást; ahogyan én szerettelek titeket, ti is úgy 
szeressétek egymást! Arról fogja megtudni mindenki, hogy az én tanítványaim vagytok, ha szeretitek 
egymást” (János 13:34-35). 
 
– A szemináriumban szereplő összes szöveg a Revideált új fordításból (RÚF, 2014) származik, hacsak nincs másképp 
jelezve. 
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Vezetői megjegyzések 
 

Témák 
 

enditnow® Emphasis Day 2022 

Erőszakmentes Nap 2022 
 

Írta: Ardis és Dick Stenbakken 

 
A következő témák mindegyikénél fedezzétek fel, beszéljétek meg és nézzétek meg a bántalmazás 
természetét (fizikai, lelki, érzelmi, szexuális stb.), és hogy melyek azok a határproblémák, amelyeket 
érintettek vagy megsértettek. Ezután beszéljétek meg, mit lehet vagy mit kellene tenni a jogsértés ellen. 
Hogyan kellene beavatkozni, vagy szükség van-e beavatkozásra? Melyek az elszámoltathatóság kérdései? 
 
Használhatsz, módosíthatsz rajta vagy készíthetsz saját történeteket, de ezek több olyan területet 
képviselnek, amelyek megvitatásra érdemesek. Minden kategóriára két rövid példa található. Válaszd ki, 
mit szeretnél felhasználni a csoporttal, de ügyelj arra, hogy különböző témákat beszéljetek meg! A 
visszaélés természete és az alábbiakban felsorolt néhány határsértés jó segítségül szolgál számodra. 
 
Téma A. 
1. A lelkész vagy egy gyülekezeti vezető azt mondja: „B testvérnő, te készíted a legjobb _______-t a 
környéken, és a Generál Konferencia látogatója, aki ezen a szombaton a vendégünk lesz, különösen 
szereti________, ezért készíts ebből hat adagot az Istentisztelet utáni étkezésre a vendégünk tiszteletére. 
Senki sem tudja úgy megcsinálni, mint te!” 
 

• Helyzeti 

• Határsértések: Idő; anyagi fedezet hiánya; energia; nincs más 
választása; egyirányú kommunikáció; nem tagadhatja meg a 
kérést; egyéb: ……… 

 
2. Az első vén megállít egy egyháztagot az Istentisztelet után, és azt mondja: „Tudod, hogy egy aktív 
látogatási programra van szükségünk az elmaradt tagok megkeresésére, ezért itt van azoknak az 
embereknek a listája, akiket meglátogathatnál ezen a héten.” 
 

• Helyzeti 

• Határsértések: Rendelkezik-e az illető ehhez a szolgálathoz való lelki 
adottsággal? Idővel kapcsolatos problémák; közlekedési kérdések; a 
segítségnyújtás módja megválasztásának hiánya; diktált és egyirányú; 
egyéb: …….. 

 
Téma B. 
1. A Cserkészek vezetője segít úszni tanulni 12 éves gyerekeknek az úszás megkedveltetéséért. A vezető 
következetesen „támogatja” az úszókat a vízben, úszás közben a nemi szervükre helyezi a kezét, miközben 
tanulják az úszást. A vezető emellett cirógatja és simogatja a testüket, hogy „kimutassa, milyen jól 
teljesítenek”. 
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 Szexuális 

 Határok megsértése: fizikai érintés; érzelmi és szexuális érzések; lehetséges „előkészítés” egy 
mélyebb szexuális érintkezés érdekében; lelkileg megsértés; bizalom megsértése; Egyéb: …… 
 
2. Amíg az egyik házastárs nincs otthon, a másik házastárs elkezd beszélni a szexualitásról a gyermekeivel, 
és felajánlja, hogy bemutatja nekik „a szexualitás finomabb aspektusait”, azért „hogy készen álljanak majd 
jó szexuális élményekre, amikor megházasodnak”. Az indoka az, hogy „életük egy bizonyos pontján majd 
szexuálisan aktívak lesznek, és akár egy gondoskodó szülőtől is tanulhatnak, mint egy gondatlan 
kortárstól”. 
 

 Szexuális 

 Határsértések: Lelki; szülői felelősség; erkölcsi; fizikai; pszichológiai; érzelmi; fejlődési; jogi; egyéb: 
.... 
 
Téma C. 
1. A szombatiskolai tanító hajthatatlanná válik és azt követeli, hogy az osztálytagok egyetértsenek egy 
szöveg vagy tantétel értelmezésével, és végül ezt kiáltja az osztály egyik tagjának: „Hinned kell, amit 
mondok! Igazam van, te pedig TÉVEDSZ! Ha nem hiszel ebben, és nem azt teszed, amit mondok neked, 
akkor nemcsak hogy nem lehetsz tagja ennek a gyülekezetnek, de a kárhozat felé tartasz!” 
 

 Lelki 

 Határsértések: szabad akarat és választás; érzelmi; társadalmi; lelki; 
egyéb: ….. 

 
2. Egy vendég evangelizátor elmond egy listát azokról a viselkedésekről, amelyeket „meg kell tenned”, és 
egy másik listát azokról a viselkedésekről, amelyeket „soha nem szabad megtenned”, további 
magyarázattal, hogy e parancsok iránti szigorú engedelmesség az egyetlen módja az „üdvösséged 
kimunkálásának”. 
 

 Lelki 

 Határsértések: lelki (nincs hely a Szentlélek munkálkodására!); érzelmi; pszichológiai; szabad 
akarat és tájékozott választás; növekedés és döntéshozatal; legalizmus kontra kegyelem, egyéb: .... 
 
Téma D. 
1. B testvér ezt mondja a feleségének: „A Biblia azt mondja, hogy a feleségnek mindig engedelmeskednie 
kell a férjének, és mivel nem tetted ezt, rossz szemmel nézek rád. Nézd, ez a saját érdekedben van. Meg 
kell tanulnod azt tenni, amit mondok. Ez Isten útja, és ez a fegyelem a te javadra és üdvösségedre szolgál. 
Mostantól fogva engedelmeskedj nekem, különben rosszabb dolgod lesz. Most figyelmeztetve lettél!" 
 

 Fizikai 

 Határsértések: fizikai; érzelmi; lelki; társadalmi; pszichológiai; jogi; egyéb: 
.... 

 
2. D testvérnő gyakran arcon üti gyermekeit, ha nem engedelmeskednek neki, vagy nem úgy reagálnak, 
ahogyan azt elvárja tőlük. Most éppen az egyik gyerekének nagy zúzódás van a karján, ahol D testvérnő 
megragadta gyermekét a „fegyelmezési folyamat” részeként. Kedvenc szövege: „A gyermekek 
engedelmeskedjenek szüleiknek…” 
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 Fizikai 

 Határsértések: fizikai; érzelmi; lelki; pszichológiai; jogi; egyéb: …. 
 
Téma E. 
1. Egy fiatal férfi azt mondja a barátnőjének: „Nézd, ha tényleg annyira szeretsz, amint mondod, akkor 
bizonyítsd be azzal, hogy szerelmeskedsz velem. Az összes többi pár, akit ismerünk, mind szexuálisan aktív 
- talán valamilyen perverzitásod van, hogy nem fekszel le velem? Talán leszbikus vagy, vagy valami hasonló? 
 

 Pszichológiai és érzelmi 

 Határsértések: érzelmi; lelki, testi; pszichológiai; szexuális; egyéb: …. 
 
2. Egy idősödő szülő azt mondja gyermekének: „Mindazok után, amit érted tettem, te így bánsz velem, és 
___________________________. Egyszerűen nem hiszem el, hogy ezt tennéd! Szülőként teljes kudarcot 
vallottam! Cserben hagytál engem! Nem is szeretsz engem!” 
 

 Pszichológiai és érzelmi 

 Határsértések: érzelmi; pszichológiai; lelki; egyéb: …. 
 
Téma F. 
1. Az idősödő szülő törvényes képviselőjének egyik nagykorú gyermekét kell kijelölni. Így a gyermek 
hozzáférhet a szülő bankszámlájához és a rendelkezésére álló pénzhez. Elkezdi a szülő megélhetési 
költségein felüli „pénzkivonást”. Az a gondolkodása, hogy „úgyis örökölni fogom az egészet, tehát ez csak 
előleg abból, ami lényegében egyébként is az enyém.” 
 

 Gazdasági 

 Határsértések: törvényi; erkölcsi; pénzügyi; lelki; társadalmi; egyéb: ….. 
 
2. T testvér és felesége azt mondták, hogy nagy adományt fognak adományozni egy új templom építésére. 
Olyan egyházi stílust akarnak az építkezésben, amelyben a többi gyülekezeti tag nem érzi jól magát. De T 
testvér és felesége azt mondják, nem adják oda a pénzt, hacsak az Egyház meg nem szavazza a tervüket. 
 

 Gazdasági 

 Határsértések: lelki; jogi; etikai; pénzügyi; manipuláció, egyéb: .... 
 

[Megjegyzés az előadónak: A következőkben a résztvevők számára kinyomtatandó témák találhatók.] 
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Kiosztandó anyagok 
 

Témák 
enditnow ® Emphasis Day 2022 

Erőszakmentes Nap 2022 
 

Írta: Ardis és Dick Stenbakken 

 
A következő témák mindegyikéhez: 

 Döntsétek el a bántalmazás természetét (fizikai, lelki, érzelmi, szexuális 
stb.)! 

 Milyen határproblémákat érintenek vagy sértenek meg? 

 Beszéljétek meg, mit lehetne vagy kellene tenni a jogsértés ellen! 

 Szükséges-e beavatkozni, és ha igen, hogyan? 

 Mik az elszámoltathatóság kérdései? 
 

Téma A. 
1. A lelkész vagy egy gyülekezeti vezető azt mondja: „B testvérnő, te készíted a legjobb _______-t a 
környéken, és a Generál Konferencia látogatója, aki ezen a szombaton a vendégünk lesz, különösen 
szereti________, ezért készíts ebből hat adagot az Istentisztelet utáni étkezésre a vendégünk tiszteletére. 
Senki sem tudja úgy megcsinálni, mint te!” 
 
2. Az első vén megállít egy egyháztagot az Istentisztelet után, és azt mondja: „Tudod, egy aktív látogatási 
programra van szükségünk az eltűnt tagok megkeresésére, ezért itt van azoknak az embereknek a listája, 
akiket meglátogathatnál ezen a héten.” 
 

Téma B. 
1. A Cserkészek vezetője segít úszni tanulni 12 éves gyerekeknek az úszás megkedveltetéséért. A vezető 
következetesen „támogatja” az úszókat a vízben, miközben úszás közben a nemi szervükre helyezi a kezét, 
miközben tanulják az úszást. A vezető emellett cirógatja és simogatja a testüket, hogy „kimutassa, milyen 
jól teljesítenek”. 
 
2. Amíg az egyik házastárs nincs otthon, a másik házastárs elkezd beszélni a szexualitásról a gyermekeivel, 
és felajánlja, hogy bemutatja nekik „a szexualitás finomabb aspektusait”, hogy „hogy készen álljanak majd 
jó szexuális élményekre, amikor megházasodnak”. Az indoklás az, hogy „életük egy bizonyos pontján 
szexuálisan aktívak lesznek, és akár egy gondoskodó szülőtől is tanulhatnak, mint egy gondatlan 
kortárstól”. 
 

Téma C. 
1. A szombatiskola tanára hajthatatlanná válik és követeli, hogy az osztálytagok egyetértsenek egy szöveg 
vagy tantétel értelmezésével, és ezt kiáltja az osztály egyik tagjának: „Hinned kell, amit mondok! Igazam 
van, te pedig TÉVEDSZ! Ha nem hiszel, és nem azt teszed, amit mondok neked, akkor nemcsak hogy nem 
lehetsz tagja ennek a gyülekezetnek, de a kárhozat felé tartasz!” 
 
2. Egy vendég evangelizátor elmond egy listát azokról a viselkedésekről, amelyeket „meg kell tenned”, és 
egy másik listát azokról a viselkedésekről, amelyeket „soha nem szabad megtenned”, további 
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magyarázattal, hogy e parancsok iránti szigorú engedelmesség az egyetlen módja az „üdvösséged 
kimunkálásának”. 
 

Téma D. 
1. B testvér ezt mondja a feleségének: „A Biblia azt mondja, hogy a feleségnek mindig engedelmeskednie 
kell a férjének, és mivel nem tetted ezt, rossz szemmel nézelek rád. Nézd, ez a saját érdekedben van. Meg 
kell tanulnod azt tenni, amit mondok. Ez Isten útja, és ez a fegyelem a te javadra és üdvösségedre szolgál. 
Mostantól fogva engedelmeskedj nekem, különben rosszabb dolgod lesz. Figyelmeztetve lettél!" 
 
2. D testvérnő gyakran arcon üti gyermekeit, ha nem engedelmeskednek neki, vagy nem úgy reagálnak, 
ahogyan azt elvárja. Most az egyik gyerekének nagy zúzódás van a karján, ahol D testvérnő megragadta 
gyermekét a „fegyelmezési folyamat” részeként. Kedvenc szövege: „A gyermekek engedelmeskedjenek a 
szüleiknek…” 
 

Téma E. 
1. Egy fiatal férfi azt mondja a barátnőjének: „Nézd, ha tényleg annyira szeretsz, mint mondod, akkor 
bizonyítsd be azzal, hogy szerelmeskedsz velem. Az összes többi pár, akit ismerünk, mind szexuálisan aktív 
– talán valamilyen perverzitásod van, hogy nem fekszel le velem? Talán leszbikus vagy, vagy valami 
hasonló? 
 
2. Egy idősödő szülő azt mondja gyermekének: „Mindazok után, amit érted tettem, te így bánsz velem, és 
___________________________. Egyszerűen nem hiszem el, hogy ezt tennéd! Szülőként teljes kudarcot 
vallottam! Cserben hagytál engem! Nem is szeretsz engem!” 
 
 

Téma F. 
1. Az idősödő szülő törvényes képviselőjének egyik nagykorú gyermekét kell kijelölni. Így a gyermek 
hozzáférhet a szülő bankszámlájához és a rendelkezésére álló pénzhez. Elkezdi a szülő megélhetési 
költségein felüli „pénzkivonást”. Az a gondolkodása, hogy „úgyis örökölni fogom az egészet, tehát ez csak 
előleg abból, ami lényegében egyébként is az enyém.” 
 
2. T testvér és felesége azt mondták, hogy nagy adományt fognak adományozni egy új templom építésére. 
Olyan egyházi stílust akarnak az építkezésben, amelyben a többi gyülekezeti tag nem érzi jól magát. De T 
testvér és felesége azt mondják, nem adják oda a pénzt, hacsak az Egyház meg nem szavazza a tervüket. 
 


